

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.825

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Sábado, 18 de noviembre de 1923

DEL MOMENTO

ECHADORAS DE CARTAS Y CURANDERAS

Es una vergüenza que en una población de la importancia y del nivel cultural de Santander subsistan las echadoras de cartas y las curanderas. Esas mujeres, mediante cuyo infujo se han cometido los actos más repugnantes y desde cuyas garras han caído hasta el barro de la calle respetos en la ciudad, sin que hasta ahora, que nosotros sepamos, se hayan tomado medidas energéticas, exterminadoras de esa lacra social perseguida por el sentido moral y por las leyes.

En EL PUEBLO CANTABRO, y en época muy reciente, se hizo una campaña en pro de la desaparición de las echadoras de cartas, que hay una nube en la ciudad, dando nosotros incluso las señas de los domicilios donde aquellas tenían sus «gabinetes de trabajos».

Es más, dos de nuestros redactores, en turno, acudieron a conocer «suertes» de labios de una de esas embaucadoras despreciables, con objeto de narrar en el periódico la escena para que las autoridades y el público pudiesen formar juicio exacto de la cuestión ante un hecho cierto y comprobado.

Que se nos disculpe si estamos equivocados; pero no recordamos que la Policía realizase con motivo de tal campaña gestión alguna encaminada a la labor depuradora que nosotros pedíamos.

Pero hoy insistimos, ya que la actualidad nos ofrece, en el suceso de que se ha hecho víctima a Antonio Caso, la demostración de que las echadoras de cartas y las curanderas continúan su funesta actuación en Santander.

Señor Serrán: será usted asistido por la opinión pública de Santander, que se avergüenza de estos hechos porque parecen reflejar, aunque no lo reflejan, un grado de civilización deplorable en la ciudad, si empujando una viva, tenaz y enérgica campaña para acabar con esos gabinetes donde una mujer siniestra aconseja el crimen, el adulterio, el robo y la prostitución.

En nombre de todos los nobles sentimientos del pueblo santanderino le pedimos nosotros.

El día en Bilbao.

Dos estafadores detenidos.

BILBAO, 17.—Los agentes del Cuerpo de Vigilancia han realizado hoy un servicio de gran importancia.

Se sabía que desde hacía varios días se encontraban en Bilbao dos individuos que se decían delegados de la Sociedad Española de Artes y Oficios pro-paro, los cuales visitaban a los gerentes de las entidades fabriles y comerciales o les dirigían cartas obteniendo por este medio cantidades de dinero.

Esta mañana, los agentes de Vigilancia detuvieron a uno de ellos cuando salía de la casa de los señores Barber Hermanos.

El detenido dijo llamarse Baldomero González Mota, de treinta y dos años de edad y de oficio mecánico.

Se le ocuparon dos libretas con sellos de diferentes cantidades y particulares de Bilbao y de Madrid, entre ellas de Fernando Díaz de Mendoza, Carlos Arniches, obispo de Madrid-Alcalá, etc.

Confirmando que le acompañaba en sus correrías otro sujeto, que poco después fué detenido en el Arsenal.

El segundo detenido dijo llamarse Emilio Maestre y tiene treinta y cinco años de edad.

Baldomero González, que usa diferentes nombres, ha cumplido ya una condena de siete meses por un delito análogo en la cárcel de Larrinaga, de esta villa.

Hay una breve interrupción del señor SALVATELLA, quien se lamenta que no se halle presente el ministro de Instrucción.

El señor GUERRA DEL RIO lamenta que no asista a la discusión el ministro de Instrucción pública.

Dice que el guardia número 865 representa todo un sistema.

Se ocupa de los presos gubernativos y pregunta si hay detenidos en Fernando Poo infinidad de ciudadanos.

El ministro de la GOBERNACION promete contestarle a su debido tiempo.

El señor GUERRA DEL RIO dice que va a anticipar la respuesta al ministro de la Gobernación, diciéndole que un súbdito uruguayo, detenido en Zaragoza, fué llevado a Barcelona y desde allí trasladado a Fernando Poo. Ahora ha llegado a Las Palmas con un maxilar roto a consecuencia de un culatazo que le propinó un guardia civil y así lo ha manifestado el cónsul del Uruguay en aquella ciudad.

El ministro de la GOBERNACION replica al señor Guerra del Río, diciendo que el cónsul aludido, en vez de decirlo al ministro de Estado, como era su deber, fué con el cuento a S. S.

El señor GUERRA DEL RIO: ¿A que resulta ahora que va a cargársela el cónsul?

El presidente de la CAMARA trata de cortar el debate, lo que motiva protestas.

El señor GUERRA DEL RIO termina diciendo que el señor Millán del Priego, sin más ley que su voluntad, encarcela a cuantos le viene en gana, y que el Gobierno no le destituye porque recaba para sí la responsabilidad de sus desafueros.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el caso denunciado del súbdito uruguayo debe ser uno de tantos que se refieren a individuos indeseables que se refugiaron en España después de la guerra.

El presidente de la CAMARA dirige una excitación a los señores diputados para que cuando hagan uso de la palabra no se sañen de los cauces marcados.

El señor SARRADELL se levanta, manifestando que cuanto se dijo está dentro de los límites de la interpección. Lo que ocurre es sencillamente que el señor Millán del Priego ha realizado actos que le han abierto las puertas de la cárcel.

La presidencia agita la campanilla y hay protestas en los bancos de los conservadores, originándose un corto incidente.

Restablecida la calma, se entra en la discusión del

PROYECTO DE ORDENACION FERROVIARIA

El señor DELGADO BENITEZ hace uso de la palabra, consumiendo un turno en contra de la totalidad.

Censura duramente los anticipos reintegrables a las Compañías y dice que si se consigue la aprobación de este proyecto de ley se harían a su amparo grandes negocios.

Dice que se ha formado un consorcio para la explotación de los valores ferroviarios, algunos de los cuales han subido en un año noventa enteros.

Continúa durante dos horas su discurso ante una veintena de diputados, y termina haciendo un estudio detalladísimo del proyecto comparándolo con el legislado sobre la materia en el extranjero.

Le contesta, por la Comisión, el señor SERRANO JOVER, y se levanta la sesión a las diez y media.

La política y las Cortes.

En ambas Cámaras se pide la destitución del Director general de Orden público.

EL PROYECTO DISOLVIENDO LAS JUNTAS

MADRID, 17.—Hasta hoy no ha emitido dictamen la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley disolviendo las Juntas militares.

El señor Sánchez Guerra tiene el propósito de que se active este dictamen para discutirlo el martes.

Los jefes de las minorías no se muestran propicios a que se discuta el dictamen porque quieren que antes sea discutido el expediente Picaso y así se lo han manifestado al jefe del Gobierno.

Sin embargo, el Gobierno insiste en su decisión y tiene el propósito de simultáneas la discusión de ambos dictámenes.

LAS FUERZAS NAVALES

El proyecto leído hoy en el Congreso por el ministro de Marina fijando las fuerzas permanentes para 1923, cubren éstas en 13,000 por una parte 14,000 soldados y clases de Infantería de Marina por otra.

EL SUPPLICATORIO BERENGUER

Esta tarde se ha reunido en el Senado la Comisión dictaminadora del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

QUÉ NOMBRARLO PRESIDENTE EL CONDE DE LIZARRAGA Y SECRETARIO EL SEÑOR PASTOR

Se cree que hablaban del problema de Marruecos.

También conferenciaron Sánchez Guerra y Melquíades Álvarez, hablando de asuntos asturianos.

DESACHANDO CON EL REY

Esta mañana estuvieron en Palacio desachando con Su Majestad los ministros de Instrucción pública, Trabajo y Fomento, sometiéndolo a su firma varios decretos de escasa importancia y entre ellos uno nombrando delegado regio del Trabajo en Barcelona a don Jaime Algarra.

POLITICOS DE VIAJE

Esta tarde han salido para Galicia con objeto de intervenir directamente en la cuestión de los agrarios, el diputado don Emiliano Iglesias.

También salió para Bilbao, donde tendrá una conferencia en El Sitio sobre política interior, don Augusto

A DESPEDIRSE

Hoy estuvo en el despacho de la Presidencia, con objeto de despedirse del señor Sánchez Guerra, el presidente de la Comisión informativa del Arma de Infantería, coronel Nouvilas, el cual se apresuró a significar al jefe del Gobierno, en nombre del Arma, el acatamiento a las disposiciones de su autoridad.

PROXIMO CONSEJO

Mañana o el lunes a más tardar se celebrará Consejo de ministros.

LO QUE DICE UN SENADOR

Un conocido senador ha dicho que el expediente de responsabilidades del desastre se llevará adelante, y que si resultase una filia, él y como él otros muchos, estaban dispuestos a llevar su protesta a la plaza pública.

DICE ALCALA ZAMORA

En el Congreso hablaban esta tarde Alcalá Zamora y el conde de Romanones.

Alcalá Zamora decía que el proyecto referente a la disolución de las Juntas militares sería objeto de poca discusión; pero que, en cambio, el suplicatorio del general Berenguer daría lugar a largos debates.

aconsejar a sus amigos que voten en el sentido de que conceda el suplicatorio y que el conde de Romanones, igualmente, dirá a los suyos que voten lo mismo.

Al decir estas palabras el conde de Romanones, allí presente, no hizo manifestación alguna negativa, lo que permite asegurar que será cierto el que sus partidarios voten por el procesamiento.

ANGEL PESTAÑA

Hoy ha llegado a Madrid Angel Pestaña.

En el correo de la tarde salió con dirección a Asturias.

Dentro de unos días regresará a la corte y en el Ateneo dará una conferencia sobre temas sociales.

LA CUESTION DE CORREOS

Los jefes de Correos encargados de examinar los expedientes de los aún separados del Cuerpo han celebrado esta tarde una reunión preparatoria para cambiar impresiones.

OPINION DE DON MELQUIADES

Melquíades Álvarez cree que será aprobado el proyecto de ley disolviendo las Juntas informativas y cree que el expediente Picasso dará lugar a largas discusiones.

CONGRESO

MADRID, 17.—A las tres y media de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

Escafos y tribunas se encuentran bastante animados.

El ministro de MARINA, de uniforme, sube a la tribuna de secretarios y da lectura a un proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1923.

El señor BARCIA se ocupa de las relaciones entre el Congreso y el Senado.

Se refiere a manifestaciones que fueron hechas en la Alta Cámara a fines de la anterior etapa parlamentaria con motivo del asunto de las dietas a los diputados.

Dice que el Gobierno no cumplió en aquella ocasión con su deber y afirma que quiere explicar una interpección sobre este asunto, y así lo acuerda la Cámara.

El PRESIDENTE dice que vió con contrariedad manifestadas las manifestaciones hechas por algunos miembros en el Senado.

Interviene brevemente en el debate el ministro de HACIENDA.

Rectifican los señores BARCIA, Bugallal y Bergamín.

Continúa el señor BESTEIRO su interpección iniciada ayer sobre los

sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina.

El señor GASCON Y MARIN se lamenta de que la Policía entrase en la Universidad y censura las extralimitaciones de los policías y del guardia sobre todo que, parapetado detrás del quiosco, disparaba a mansalva sobre los estudiantes, diciendo que hay que tomar resoluciones inmediatamente.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION, diciendo que el guardia Parrondo obró por cuenta propia y que será respetada la Universidad.

Rectifican ambos oradores.

El señor VILLALOBOS dice que lo ocurrido se debe todo al sistema policiaco de Millán del Priego, a quien censura duramente y cuya destitución pide.

Interviene el señor POZA, haciendo referencia a lo ocurrido en Zaragoza, donde, para disolver a los manifestantes, los guardias, sable en mano, y con las pistolas preparadas, acometían a los grupos, no habiendo ocurrido desgracias por la intervención del rector de la Universidad, y diciendo que todo ello es la característica del sistema policiaco implantado por Millán del Priego.

Termina preguntando si el Gobierno aprueba estas actitudes.

SENADO

MADRID, 17.—Preside el señor Sánchez de Toca, declarando abierta la sesión a las cuatro menos cinco de la tarde.

En el banco azul los ministros de Instrucción pública y Estado.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor POLANCO se ocupa de la cuestión de los trigos, pidiendo amparo para los productores españoles de estos cereales.

El señor FERNANDEZ TEJEIRA pide al ministro de Fomento medios para combatir la plaga de la langosta en Ciudad Real.

Le contesta el ministro de Instrucción PUBLICA.

La situación en Marruecos.

El general Sanjurjo abandona Africa definitivamente.

RELEVO DE FUERZAS

TETUAN, 17.—Continúan los temporales con gran intensidad.

Hoy se ha verificado el relevo de los batallones de Sicilia y Aragón, quedando concentrado el primero en el Fondak.

EL NOMBRAMIENTO DE VALENZUELA

TETUAN, 17.—Ha causado excelente efecto el nombramiento del teniente coronel Valenzuela para primer jefe del Tercio Extranjero.

EL RAISUNI PACIFICO?

MELILLA, 17.—Se reciben noticias de Tazart diciendo que existe perfecta inteligencia entre el caudillo moro el Raisuni y España.

LOS DESEOS DE BURGUETE

MADRID, 17.—Se sabe que el general Burguete tiene el propósito de repatriar rápidamente a todas las tropas peninsulares.

Además cree que en breve podrá ser una realidad su proyecto de llegar a caballo en un paseo desde Melilla hasta Ceuta.

ABD-EL-KRIM Y LA PAZ

MELILLA, 17.— Vuelve a circular por esta plaza el rumor de que Abd-el-Krim está dispuesto a pedir nuevamente la paz.

Se sabe que el criterio del alto comisario es no aceptar trato directo alguno con los emisarios rebeldes.

Estos tendrán que entenderse primero con el Meñen y luego con las autoridades militares.

EL COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 17.— El comunicado oficial entregado esta noche en el ministerio de la Guerra, dice así:

«El general encargado del despa-

El señor HERMIDA protesta contra la exportación de aceites. Igualmente protesta de que la adquisición de caballos para el Ejército se haga en el extranjero.

El señor GUILLEN SOL pide al Gobierno la adopción de enérgicas medidas para la extinción de la langosta.

Se aprueba el expediente de actitud leal para nombrar senador por derecho propio al marqués de Sotomayor.

Se reúne el Senado en sesión secreta para tratar asuntos de régimen interior.

Reanudada la sesión pública, se da cuenta del despacho ordinario y, terminado éste, se suspende definitivamente la sesión.

Se comunica desde Melilla lo siguiente:

En los territorios de Ceuta, Melilla y Tetuán, sin novedad.

En Larache se ha celebrado la romería de Sidi Aodmar el Gajjal, de la cabilla del Beni Gorfet, con gran concurrencia.

Asistieron gentes del Jolot, Ali Sidi Beni Aros y las plazas de Larache y Artigas, haciéndose la tradicional ofrenda y reinando durante la festividad gran animación.

SANJURJO ABANDONA AFRICA

LARACHE, 17.—Se confirma que el general Sanjurjo desea vivamente abandonar el territorio de Africa.

Cuando se le preguntan las causas de su decisión, alega que se encuentra muy cansado.

En breve emprenderá un viaje a Madrid, de donde ya no regresará a Marruecos.

Accidente marítimo.

Se ha perdido totalmente el vapor "Cataluña".

VIGO, 17.—Se acaban de recibir noticias diciendo que cerca de la isla de Salvora ha embarrancado el vapor «Cataluña».

El paraje donde ocurrió el siniestro está muy irremediado al sitio donde naufragó el vapor «Santa Isabel», de la Compañía Transatlántica Española.

El vapor «Seijo» consiguió salvar a toda la tripulación.

El buque se hundió totalmente momentos después.

Hasta la fecha se ignoran otros detalles de este siniestro.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del

Director, Abogado de España

Se publica en el

Se publica en el

Se publica en el

Se publica en el

El suceso de la calle Ruamayor.

El joven Antonio Caso refiere las sesiones de hipnotismo en que se le aplicaban los tormentos.

LA IMPRESION QUE HA CAUSADO EN EL PUEBLO

La información que EL PUEBLO CANTABRO, relacionada con el interesante asunto del joven secuestrado, publicó ayer, interesó de tal forma al público, que éste arrebató de manos de los vendedores de los diarios los ejemplares que llevaban.

Realmente, el hecho a que nos referimos tiene, desde primera intención, suma importancia y, según detalles concretos que hemos logrado adquirir, acaso se derive por otros derroteros que conlucan de una manera grande la cuestión, debatida.

Según parece, no se trata sólo del secuestro de un joven.

El dignísimo e ilustrado juez de Instrucción que entiende en la causa incoada, doctor Alvarez de Miranda, continuó ayer los trámites de las diligencias y con todo ahínco y con severa rectitud, se procuró los medios informativos que pudieran hacer luz sobre el particular.

El digno funcionario judicial estuvo en la cárcel por la mañana y por la tarde, y en la incoación tomó declaración a las mujeres detenidas encartadas en el grave asunto de que venimos haciendo relación.

Nuestra información, pues, así como la del resto de los periódicos locales, fué leída con la ansiedad natural y como el hecho entraña unas consecuencias de tan grave alcance, procuramos ayer continuar esta información y, con ello, podemos hoy ofrecer a nuestros lectores detalles más amplios de cuanto se tramaba en el espantoso delito a perpetrar.

LO QUE IBA A HACERSE CON ANTONIO CASO

Nuestro trabajo nos ha costado indagar detalles determinados en cuanto a la forma en que se pretendía hacer desaparecer de este mundo al joven don Antonio Caso Casas.

Para ello, y en primer término, procuramos entrevistar con el joven don Alfonso Rodrigo Capdevila, de diecisiete años de edad, como decíamos ayer, y que habitaba con su familia en la casa número 21 de la calle de Ruamayor, escenario de este lamentable suceso.

El joven Rodrigo nos recibió, no precisamente en la casa indicada, sino en otra de la misma calle, y a nuestras preguntas, respondió de la forma siguiente:

—¿Cómo diste tú cuenta—le dijimos—de lo que ocurría a los parientes del joven secuestrado?

—Pues muy sencillamente—nos contestó el mozo, que es un joven de avisado talante y simpático si los hay—, mire usted: el día 8 fui a casa de don Pedro Caso, que habita en la calle de San Fernando, número 18, y le conté todo lo que pasaba con Antonio. Yo tenía así como un nudo gordo en la garganta, porque yo, ¿sabe usted?, no he sido nunca criminal, ni quiero serlo. Y fui y le denuncié lo que ocurría.

El señor Caso me escuchó sorprendido. Le hice una relación detallada de lo que venía sucediendo con su sobrino y lo que me proponía la vieja Bernarda, y no Sisiana, como ha dicho algún periódico, entre otros EL PUEBLO CANTABRO. Porque, oiga usted, que ya le conozco como redactor de ese periódico—nos decía el muchacho con gran sinceridad—. La Sisiana no es la que el señor juez mandó ayer a la cárcel, sino que ésta es una de menor edad que, con esa viejona, se reunía en un cuartucho de un piso de la casa número 21 de la calle de Ruamayor, donde hacían esas cosas de levantar veladores y

decir que si venían los espíritus de uno que se había muerto o adivinar los nombres de otros que están vivos.

—Y dígnos—le preguntamos—: ¿quién te propuso a ti eso del río y del empujón que dicen los periódicos?

—Pues, hombre, la Margarita. El día 7 se fué ella a Zamora y al volver contó las impresiones que traía y dijo que ya estaba arreglado todo para lo que se pretendía. Antes, decía ella a Antonio que por qué no se mataba él mismo, ya que en la forma en que vivía en este mundo nada práctico tendría ni para él ni para nadie. Después la oí decir: «Si, debéis hacer esto y nos libramos de este tipo.» Esto—añade el joven—fué en el comedor de esta casa (se refiere Rodrigo a la del 21 de Ruamayor) y como a las nueve de la noche.

—¿Y cómo era la trampa?

—Pues verá usted. Como a Antonio le daban todas las noches sesiones de espiritismo en el oratorio que tienen aquí, apagando las luces, en alguna ocasión en que yo sorprendí a Margarita Capdevila golpeando la cara del cojo con una zapatilla, porque entendí yo una cerilla para prender un cigarrillo, oí que le decían esos espíritus que debía morir y que si no lo hacía así, ellos le castigarían.

—¿Y le castigaban?—preguntamos.

—¡Jolín!—contestó el chico.—¡Ya lo creo! Le daban leña y algunas veces también a mí.

—¿Y es cierto que la hermana de Antonio se mostraba de acuerdo con estos malos tratos?

—¿Qué hermana dice usted?

—Hombre, Luisita, la hermanita de Antonio!

Y el joven, como recordando, dice: —Ah, sí! Ella asistió a diferentes sesiones de espiritismo, y tan sugestivamente estaba con él—se explicaba a su modo el muchachito—, que confesaba de una manera clara y terminante que su hermano era autor de varios envenenamientos, entre ellos el de su difunto padre. ¡Si viera usted una noche...!

—¿Y qué, muchacho?—preguntamos nosotros.

—Pues nada; que llegaron los espíritus y dijeron al cojo: «Canalla, criminal, que has matado a tu padre!» «¡Yo, no!—decía Antonio.—¡Y vaya paliza que le dieron!»

—Una noche—siguió diciéndonos Rodrigo—salí Antonio sin saberlo mi tía ni las demás de casa. A poco, cuando éstas se dieron cuenta de que faltaba, oí yo en casa que decían: «Que le castiguen los espíritus, por malito».

—¿Y qué?

—Pues que por la mañana tenía un brazo roto. Y lloraba además.

LOS NOMBRES VERDADEROS

El joven Rodrigo, con quien continuamos charlando, nos dijo que los periódicos habían cometido algunas inexactitudes en las informaciones que daban.

—Mire usted—nos decía—: la Sisiana de que hablaban algunos no se llamaba así, sino Bernarda Neira Campo. Esa Sisiana es otra bruja vieja que se entendía con ella en eso del velador y de los espíritus.

PARA MATAR A ANTONIO

Y llegamos a la cuestión que pudiéramos llamar cumbre de lo que al joven Rodrigo le preguntamos.

—Sí, señor—nos dijo respondiendo a una pregunta nuestra—, ya les dije antes que Margarita Capdevila había estado en Zamora explorando el terreno para eso de la muerte de Antonio. Yo, después no tenía más que hacer en el viaje, acompañando a éste, que caminó delante prudentemente de las que nos seguían, que

eran mi tía Margarita y otra mujer, y digo caminar delante porque, como es cojo Antonio, había que darle tiempo para que pudiera tomarse la delantera consiguente.

En una botella de vino—continúa diciendo el joven Alfonso—se hallaba preparado un narcótico que tenía que haber Antonio, y cuando éste se sintiese indispuerto por los efectos del narcótico, empujarle yo hacia un río, dando tiempo, como es natural, a que la Capdevila le introdujese en un bolsillo un papel que decía: «No se culpe a nadie de mi muerte.»

HABLANDO CON ANTONIO CASO

Nosotros hemos conseguido entrevistarnos ayer con la figura principal de este drama, el joven Antonio Caso, casado ahora hace en marzo un año, y que vive en Ruamayor, 21, y ahora en casa de sus parientes.

De las preguntas que le hicimos, nada nuevo se puede aportar a la declaración hecha por el joven Alfonso Rodrigo.

Unicamente, y como dato particular, puede consignarse el que se refiere a una pregunta que le hizo un compañero nuestro repentinamente:

—Buena, ¿y cómo le colgaban a usted por la noche?

—No, señor; a mí no me colgaban. Me ataban así a la silla—demostrando el joven la opresión de los brazos hacia el respaldito de ésta—y me daban de palos, y en otras ocasiones me ponían un pañuelo en la boca, y cuando me atacaba la asfixia me lo quitaban golpeándome los carrillos para que se me pasase la asfixia natural.

Antonio Caso Casas es un joven enduente, a quien falta una pierna, y cuyas condiciones físicas justifican los atropellos que con él se han cometido.

El mismo nos relató la odisea que ha pasado. Y tan poseído se encuentra de ella, que ahora que ya se halla libre de toda persecución hipnótica, se da el caso de que estas noches sale espantado en los sueños que tiene, acusándose él mismo de envenenamientos y otros disparates por el estilo.

Antonio nos dice que con su mujer se casó hace ahora un año y que sostuvo las relaciones naturales en los primeros meses, siendo después apartado de ella.

PRUEBA TESTIFICIAL

Nuestro amor a la información nos llevó ayer a molestar a determinadas personas que, por razón directa e indirecta, tuvieran alguna relación con el drama de que venimos ocupándonos.

Una de las señoras con quien hablamos ayer y que, según nuestro informante, ha depuesto ya ante el Juzgado de Instrucción, es la respetable señora doña Adelina Gorge, la que ha declarado, al parecer, vivir en frente del piso donde los actos de secuestro tenían lugar y quien, según nos dicen, ha confesado en auto judicial, lo siguiente:

Que al joven Antonio se le proporcionaban narcóticos muy a menudo y que decía su suegra, la señora Capdevila, observando la mirada del joven Antonio: «No me mires, que tu pretendes matarme como has matado a otros.»

Esta distinguida señora sabemos que ha hecho otras declaraciones ante el juez de Instrucción, importantes para el esclarecimiento de las cosas.

Manuel Agudo es un muchacho de veinticuatro años, camarero, que habita en el piso bajo del secuestro.

Este joven nos dijo ayer que él conoció por el chico Rodrigo lo que arriba sucedía, pues bajó un día a contárselo, diciéndole que allí se tramaba un crimen.

Le habló de los venenos que a un joven se le hacían tomar, tales como cicuta, fósforo y, en el tabaco, estramonio.

El que declara dice que le decía el Alfonso que la hermana de Antonio se encontraba tan posesionada del fanatismo de la hipnosis, que en una ocasión llegó a darse una sangría en un brazo para quitarse la vida, tomando láudano después por si la primera medida resultase ineficaz.

El joven Agudo, que amablemente ha atendido los requerimientos de los periodistas y, particularmente, los del representante de EL PUEBLO CANTABRO, terminó manifestándonos que siempre se encuentra a nuestra disposición para todo aquello que signifique lo que a la justicia pueda interesar.

Cristina Santos, otra de las inquilinas del piso aludido, nos habló de ruidos y lloros oídos en el piso superior, pero que siempre atribuyó la cosa a diferencias de matrimonio, sin sospechar que se tramase otra cosa en la casa incoada, según ella.

Y hemos hecho un inciso porque a ello nos ha obligado la forma en que esta prueba testifical ha sido adquirida por nosotros.

El joven Agudo nos ha relatado

también la forma en que fué preparada la fuga del Antonio.

De acuerdo con él, se sentiría un golpe en el cielloraso. Si respondían a él bajaría el que se hallaba en el secuestro, no haciéndolo en el caso contrario.

Y Agudo, que es un muchacho de sentimientos nobles, inteligente y amable, oyó el golpe citado y, atendiéndole, se puso a la disposición del Antonio, haciéndose cargo de él y llevándole hasta el sitio donde le esperaban sus parientes.

Agudo contó ayer también a los periodistas cómo don Pedro Caso y un guardia municipal, cuyo nombre se ignora, estuvieron en la casa habitada por el Antonio con propósito de buscar los documentos, ropas y demás efectos que pudieran pertenecer a aquél, incautándose solamente de una mulleta, una pata de palo y algunas ropas de escaso valor.

Julia Fernández Portilla y los hijos de ésta, Julia y Luis, nos relatan también cosas interesantes acerca de lo que escrito queda. Nos dicen, por ejemplo, que el Juzgado de Instrucción se ha incautado de diferentes libros de magnetismo e hipnotismo que obraban en la casa del infeliz Antonio y que casi todas las noches se oía en alta voz la lectura de novelas por una persona cuyo nombre no pueden detallar.

EL PODER DE LA SUGESTION

Se asegura, sin que nosotros podamos

mos afirmarlo y si sólo recogerlo a título de rumor, que era tal el poder sugestivo que Margarita Capdevila y Bernarda la sibila ejercían sobre Antonio Caso, que éste, hablando en una ocasión con el reverendo padre franciscano fray Cecilio María de Lois y con el párroco de Ramales, manifestó que él había envenenado a su padre.

Claro está que por manifestaciones posteriores y por detalles que confirman los hechos, se deduce que Antonio obraba bajo el poder hipnótico de las que en sesiones continuas y con las terribles amenazas que conocían nuestros lectores, le convirtieron en un autómata sin voluntad ni sentir propios.

También con las naturales reservas acogemos la versión de que, por orden del señor juez, se verificó un cese en la cárcel entre el chico Alfonso Rodrigo y la Bernarda.

En este cese, según parece, Rodrigo afirmó con energía cuanto hemos recogido de su boca en la parte correspondiente de esta información.

EL DIA DE HOY

El día de hoy puede ser que resalte de gran interés para los que seguimos esta información con el deseo de servir la curiosidad de los lectores.

Esperemos, pues; pero, desde luego, anticipemos a nuestros lectores que mañana dedicaremos la necesaria atención a este asunto.

UN CAREO

También con las naturales reservas acogemos la versión de que, por orden del señor juez, se verificó un cese en la cárcel entre el chico Alfonso Rodrigo y la Bernarda.

En este careo, según parece, Rodrigo afirmó con energía cuanto hemos recogido de su boca en la parte correspondiente de esta información.

EL DIA DE HOY

El día de hoy puede ser que resalte de gran interés para los que seguimos esta información con el deseo de servir la curiosidad de los lectores.

Esperemos, pues; pero, desde luego, anticipemos a nuestros lectores que mañana dedicaremos la necesaria atención a este asunto.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE SANTONA

COMISIONES A MADRID Hoy salieron para Madrid, con objeto de recabar importantes asuntos que afectan grandemente a esta, tres Comisiones.

La primera, integrada por el señor alcalde y dos concejales, va con el propósito de hacer gestiones cerca de los Poderes públicos para conseguir el establecimiento del ferrocarril entre Gama y Santona, de vital necesidad para esta villa.

Otro de los objetos que lleva esta Comisión es buscar los medios convenientes para conseguir la desaparición del Penal viejo, máxime de la estética de esta hermosa y laboriosa villa.

La segunda y tercera Comisión, integradas por tres representantes del Gremio de pescadores y dos aradores, sucesivamente.

Estas Comisiones gestionarán el traslado del puerto y su ampliación y la devolución de una cantidad que percibió la Sociedad Patronal de Misioneros Asturianos, cobrada durante los años de guerra, por remesas de carbón hechas a los armadores.

La primera Comisión tratará también de la ampliación del cuartel de Artillería y de otros asuntos.

Gran número de público despidió entusiásticamente a los comisionados, que van llenos de optimismo.

Es de justicia que los Poderes públicos concedan las peticiones que hacen los santoneses, guiados por el plausible deseo de conseguir la prosperidad de su villa.

EL CORRESPONSAL

Santona, 17 noviembre de 1922.

Teatro Pereda

Compañía RAMBAL

El martes, 21

Estreno sensacional

Los tres Mosqueteros

De Alejandro Dumas.

Del premio Nobel.

Benavente contesta al Rey de España.

MADRID, 17.—El Rey ha recibido un cablegrama de don Jacinto Benavente como contestación al que él le dirigió felicitándole por la concesión del premio Nobel.

El cable está fechado en Mendoza (Argentina) y concebido en los siguientes términos:

«Satisfecho como español, orgulloso de vuestra felicitación. ¡Viva España! ¡Viva el Rey!—Benavente.

El suceso de esta madrugada.

Dos caballos desbocados

Esta madrugada, a la una, se hallaba un coche de alquiler parado frente al café de «La Victoria».

De pronto, y sin que se sepa la causa, espantáronse los dos caballos que tiraban del vehículo y emprendieron veloz carrera por la calle del Arcillerero.

Cuando los caballos desbocados emparejaban con la puerta del establecimiento «New Bar Racing» salían de éste su dueño, señor Barquín; el señor Efrén y otro paraguiano.

Este último, seguido de cerca por los otros dos, se abalanzó hacia los animales y, exponiéndose todos a ser atropellados, consiguieron asirse fuertemente de las riendas, desviando a los caballos hacia la esquina de Tableros.

Los caballos llegaron a la esquina de «La Gran Bretaña» y, ciegos, chocaron contra la pared, cayendo pesadamente al suelo.

Ya en esta situación, el parroquiano aludido y los señores Efrén y Barquín cortaron las correas de los arcos para poder librar a uno de los caballos de la peligrosa postura en que había quedado.

Como era la hora de la salida del teatro pronto se vio el coche rodeado de gran número de personas, que comentaban muy sabrosamente la ausencia del guardia de punto y del sereno de la calle.

Si los caballos se desbocaron cinco minutos después acaso hubieran ocurrido desgracias, por la circunstancia, ya apuntada, de la salida del público del teatro.

Afortunadamente, nada desagradable ocurrió, gracias, desde luego, a los señores que salían del New Bar Racing.

El dueño del coche, que se hallaba tomando café en «La Victoria», acudió en seguida a hacerse cargo del vehículo.

El divorcio del capitán Barrera.

MADRID, 17.—El Tribunal eclesiástico ha concedido el divorcio al capitán de Infantería don Alfonso Barrera, de acuerdo con la petición del interesado.

Se recordará que el capitán Barrera fué el que murió en el Retiro al frente coronel de Estado Mayor señor Castro Girona.

Teatro Pereda

Compañía RAMBAL

El martes, 21

Estreno sensacional

Los Tres Mosqueteros

De Alejandro Dumas.

Del premio Nobel.

Benavente contesta al Rey de España.

MADRID, 17.—El Rey ha recibido un cablegrama de don Jacinto Benavente como contestación al que él le dirigió felicitándole por la concesión del premio Nobel.

El cable está fechado en Mendoza (Argentina) y concebido en los siguientes términos:

«Satisfecho como español, orgulloso de vuestra felicitación. ¡Viva España! ¡Viva el Rey!—Benavente.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 154 Y 153.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Gumerinda Sánchez de Tagle y Barreda VIUDA DE AGÜERO QUE FALLECIÓ EL 19 DE NOVIEMBRE DE 1921 R. I. P.

Las misas que, mañana domingo, se celebren en la parroquia de Santa Lucía, de esta población, y en los conventos de Caldas de Besaya y Soto de Toranzo y Coleglata de Santillana, serán aplicadas por el descanso eterno del alma de la expresada señora.

Su hijo, nietos y demás familia

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios.

Santander, 18 de noviembre de 1922.

EL GRAVE ASUNTO DEL DIA

Con autorización del Gobierno o sin ella, los estudiantes celebrarán una manifestación presidida por los catedráticos.

Esta madrugada hubo sucesos en Madrid, resultando siete personas heridas.

EN SON DE PROTESTA Ayer mañana recorrieron los estudiantes varias calles de Santander...

debate sobre los abusos que viene cometiendo en el desempeño de su cargo el director general de Orden público.

Juzgado exige al guardia Parrondo por su libertad provisional. LOS ESTUDIANTES HERIDOS Mañana serán operados los estudiantes heridos.

Luego hablaron representantes de todas las clases estudiantiles, atacando duramente a las autoridades. Se dieron vivas a la Prensa.

a la artista que canta los cuplés en la obra «El arco Iris» que cantase el alusivo a Millán del Priego.

La Comisión estudiantil hizo entrega a la primera autoridad de la provincia de unas conclusiones...

ACUERDOS DE LOS ESTUDIANTES Esta mañana se reunieron en la Universidad Central los estudiantes de Ciencias...

EL SUCESOR DE DON MILLAN Sigue citándose para suceder a don Millán Millán del Priego en la Dirección general de Orden público...

Una reunión. El Colegio de Abogados BILBAO, 17. — Ayer se reunió en junta extraordinaria el Colegio de Abogados...

Según parece, en el expediente instruido por la Junta de Gobierno y que ha de enviarse a Burgos...

UNA NOTA OFICIOSA La Federación de Estudiantes Católicos de Santander, en nombre y representación de todas las Asociaciones...

El ministro de la Gobernación habló hoy con los periodistas acerca del conflicto de los estudiantes...

MONTEJO, SE ABSTIENE El ministro de Instrucción pública fué interrogado por los periodistas...

GRAVES NOTICIAS DE SALAMANCA MADRID, 17.—El presidente de la Federación de Estudiantes...

MISA DE ALMA Mañana, domingo, a las ocho de la mañana, se dirá una misa en la capilla del convento de Ruamenor...

El presidente de la Junta Federal, don José Rodríguez Alcalde, acompañado del director de Propaganda...

HOY NO HUBO INCIDENTES Los estudiantes recorrieron hoy las calles en grupos pacíficos...

PROXIMA MANIFESTACION Los estudiantes se proponen celebrar el domingo una imponente manifestación...

SE DESMIENTE LO DE SALAMANCA MADRID, 17.—Se ha podido celebrar conferencia con Salamanca...

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platero y níquel.

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO El excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros ha dirigido el siguiente telegrama...

ACTITUD COMENTADA Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO (Continuación) El siguiente telegrama, contestando a la felicitación...

ACTITUD COMENTADA (Continuación) Se comenta muy desfavorablemente la pasividad que guardan los ministros catedráticos...

ACIARANDO EL SUCESO (Continuación) El presidente de la Federación de Estudiantes ha dicho que en el tranvía en que iba el guardia Parrondo...

FRANCISCO SETIE (Continuación) Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ALBERTO ABASCAL RUIZ (Continuación) MEDICO ODONTOLOGO Paseo de Pereda 25, entresuelo

Teatro Pereda Compañía RAMBAL El martes, 21 Estreno sensacional Los Tres Mosqueteros De Alejandro Dumas.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. A.) Compañía RAMBAL Hoy, sábado, 18 de noviembre de 1922. TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA GRAN ÉXITO de la obra norteamericana ba Princesita del Betún Amarillo. NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO ESTRENO del drama de aventuras y misterio, en cuatro actos, El misterio de la mano de nieve. Butaca, 2 pesetas Paraíso, 0,50

LOS CATÓLICOS DE MILAN

LA TIARA DE PIO XI, TERMINADA

La tiara que los católicos de la archidiócesis de Milán ofrecen a Su Santidad Pío IX, para honor de su concidadano, de su obispo, ahora Pontífice supremo, está concluida.

Sabido es en qué consiste la tiara, símbolo del poder Papal: una especie de mitra de forma casi cilíndrica, cerrada en su extremo por un pequeño globo, sobre el cual hay una cruz, y circundada por tres coronas (por lo cual también se la llama tri-reino), signo del triple poder pontificio: poder de jurisdicción, de orden y de magisterio, y potestad del Papa en la Iglesia bajo sus tres aspectos: militante, purgante y triunfante.

De origen oriental son las tiaras ya las usaron los egipcios como símbolo del poder supremo; también como tal era llevada por el sumo sacerdote de los hebreos. La tiara fue adoptada por los Pontífices de la Iglesia en los comienzos de la Edad Media, por más que también hay una tradición que afirma que fué donada al Papa Silvestre por Constantino el Grande, siendo toda de plata, y sin corona.

Bien pudo ser, por cuanto en Oriente se construían desde muy antiguo y con gran riqueza. Los dioses Atis y Myrrha eran representados con ella. En Grecia la llevaban los sacerdotes de Cibeles. Los reyes de Asia la llevaban en los casos de solemnidad, pues de ordinario llevaban una especie de mitra. La tiara de Jerjes se componía de un bonete redondo, rodeado por una diadema. Los reyes de Persia condenaban a muerte a quienes se ponían tiaras, y conferían el derecho de llevar la tiara regia como gran distinción.

Alrededor del siglo X se tienen noticias de la primera tiara llevada por los Papas. La segunda se cree sea de principios del año 1300, por obra de Bonifacio VIII. El decano de los cardenales diáconos, al imponer la tiara al Pontífice pronuncia la fórmula solemne: «Recibe la tiara ornada con tres coronas; sabe que eres el Padre de los Príncipes y de los Reyes, el Rector de toda la tierra, el vicario de Jesucristo».

Numerosas han sido las tiaras ofrecidas a diferentes Papas, y el valor artístico de aquellas está en relación con el esplendor del arte en los diferentes siglos. Los mejores ejemplares son de la época del Renacimiento, y es célebre la encargada por Julio II al artista Caradosso.

Cuando en 1527 Carlos V lanzó sus lansquenets contra la Ciudad Eterna, el Papa Clemente VII, encerrado en el castillo de Sant Angelo, rogó a Benvenuto Cellini, que estaba sitiado con el Pontífice, pasiera en salvo las piedras y oro de la tiara, despegando las primeras y fundiendo lo segundo. Las piedras fueron cosidas a los hábitos del Pontífice, y el oro, reducido a barras, fué sepultado.

El tesoro Vaticano todavía conserva cuatro tiaras, ofrecidas a Pío IX y a León XIII; dos de ellas eran muy pesadas, otra es muy ligera; así es que sólo una pudo ser usada para la coronación de Pío XI; pero hubo de serle ruego un cerco interior de dos centímetros de grueso, porque

resultaba demasiado ancha para la cabeza del Papa Ratti.

Surgió de aquí la idea de ofrecer a Su Santidad una tiara de justa medida y digno valor. La iniciativa se formó en Milán, y en aquella archidiócesis tomó rápidamente cuerpo; en tres meses se recogieron la moneda y materiales precisos; una 250.000 liras en dinero, infinidad de joyas y objetos de oro. El oro fué fundido para la tiara, y las piedras preciosas más a propósito para un ornamento serio, han sido elegidas. Se trata de una obra de arte de dicada a un Pontífice; no hay que sobrecargarla con esplendores. Así lo ha pensado el artista encargado de dibujar el modelo y vigilar su construcción: Luca Beltrami. Este se ha inspirado en los modelos clásicos, y ha hecho una admirable obra de arte. Beltrami no sólo ha trabajado gratuitamente, sino que ha contribuido con su dinero a la suscripción.

De la tiara se hizo primeramente una obra de yeso. Después se hizo una copia en metal, para juzgar el efecto y estudiar diferentes espesores, pesos y resistencias. Después procedió a ir construyendo definitivamente las diferentes piezas de la tiara; empezado el trabajo en el mes de junio, fué concluido el día 2.º del mes de noviembre, quedando montada aquella.

Es verdaderamente una magnífica obra de arte. La grandiosidad de las líneas aparece suavizada por la sobriedad de la ornamentación. El tono general es el de oro esmaltado de verde, destacándose más las facetas de oro zequino.

La tiara pesa cerca de un kilogramo, y su altura es de 35 centímetros. El fuste es de filigrana de plata pura, trabajada de modo que parece de una pieza; sobre ella destaca la triple decoración de las coronas.

Es la tiara de la paz; por eso, inspirándose en ella, están las notas de color verde, símbolo del olivo. Un haz de hojas y frutas de árbol se desarrolla ornamentalmente, siguiendo en la distribución la regla, también alegórica, del número tres, o sus múltiplos.

La primera corona presenta una faja en la base, constituida por nueve segmentos, uno de los cuales, el posterior, lleva una pequeña cartela con la dedicatoria: «Pío XI Pontífice Máximo.—Concivi, Eidem, Archiep. Olim. Svo. A. mantiss.—Mediolanen. ses.—A. D. MCMXXII. Pontif. A. 3. Los otros ocho segmentos de oro, contienen sendos bajorrelieves, a base de hojas de olivo en oro, con esmeraldas lisas por debajo. En la unión de los nueve segmentos al terminan cinco brillantes de unas veinte granos cada uno; están engarzados a la antigua, en platino, y cuatro rubies orientales, engarzados también a la antigua, en oro puro.

Sobre esta base se levanta la corona, con adornos de oro y motivos ornamentales de platino y brillantes en grupos de hojas de olivo, en esmalte verde, entre las cuales salen a manera de frutos nueve esmeraldas «cabuchón», que pesan unos 37 gramos, respectivamente.

la Pía Unión de San José de la Montaña, con orquesta, ejecutada por taña. A las diez y media, misa solemne en la Capilla de la S. I. C. y sermón a cargo del R. P. Anselmo, C. P.

Por la tarde, a las cinco y media, terminación de la novena, con sermón, predicado por el R. P. Indalecio, C. P. Dará la bendición, con el Santísimo, nuestro Excmo. Prelado.

Se terminará con la adoración de «Signum Crucis».

Todos los fieles que recién ante el Santísimo Cristo de la Buena Muerte un Padrenuestro y un Ave María y juzguen por las intenciones del Santo Padre, ganarán cada vez indulgencia plenaria, aplicable a los difuntos, y todas las indulgencias concedidas a los que visitan los Santos lugares de Jerusalén.

PIA UNIÓN DE SAN JOSE DE LA MONTAÑA.—Mañana, domingo, tendrán los socios de esta Pía Unión la comunión general del mes en la misa que empezará a las ocho de la mañana en la iglesia de San Miguel. Como la tarde está impedida por la novena del Santísimo Cristo de la Buena Muerte, al final de la misa de la comunión habrá un pequeño ejercicio en honor de San José de la Montaña, que cumpla la acostumbrada función mensual de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Esta noche velará a Jesús Sacramentado, en la Santa Iglesia Catedral, el turno tercero (Nuestra Señora del Carmen).

La vigilia, misa y comunión, será aplicada en sufragio del alma de don Emilio Talledo (q. e. p. d.), a petición de su señora viuda, doña Amalia Gutiérrez.

NUUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Función mensual de los cofrades del Carmen).—Mañana, tercer domingo de mes, celebra su función mensual la Cofradía de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, en la iglesia de su nombre, con los siguientes cultos religiosos:

Por la mañana, habrá misas de comunión general a las seis y a las ocho, con acompañamiento de órgano.

La función de la tarde será a las seis, con rosario, novena a San Juan de la Cruz, sermón, procesión con la imagen de la Virgen del Carmen por las naves del templo, exposición bendición y reserva de S. D. M.

Hay concedida indulgencia plenaria para cuantos asistieren a la función de la tarde. Se replica a todos los cofrades del Carmen asistan a estos cultos con el Escapulario exterior.

A LOS CABALLEROS DE LA VELA

Mañana, domingo, celebrarán su función mensual los Caballeros de Alumbreado y Vela al Santísimo Sacramento. Por la mañana, a las once y media, se expondrá Su Divina Majestad, volando cuatro congregantes cada media hora, hasta la función de la tarde, que dará principio a las cuatro, con estación, rosario y sermón, que predicará el presbítero don Juan Calderón, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral, terminando con la reserva y bendición con el Santísimo.

TRIBUNALES

SENTENCIA.—En la causa seguida a Julio Ortega Díez y Clotilde Felisa Venero por estafa, en el Juzgado del Est. se ha dictado sentencia por conformidad de las partes, condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada uno e indemnización de 50 pesetas al perjudicado.

Bolsas y mercados.

DE BILBAO FONDOS PUBLICOS

Deuda interior: en títulos (emisión 912): serie C, 70,50; ídem ídem, 70,50. Deuda perpetua exterior (estampillado): serie F, 86,40.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 a 20.000, 1,795. Crédito de la Unión Minera, fin de diciembre, 598. Bilbao a Portugaite, 520. Norte de España, 343. Sevillana de Electricidad, 105. Hispano-Americana de Electricidad, serie A, 190. Vasconia, 680. Altos Hornos de Vizcaya, 30. Unión Española de Explosivos, 100,50. Ídem ídem, 303.

OBLIGACIONES

Durango a Zamarraga, primera serie, 72. Tudela a Bilbao, segunda serie, 5,50. Ídem ídem, especiales, 85. Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 59,60. Ídem ídem, segunda hipoteca, 56,85. Nortes, segunda serie, 58,50. Especiales Nortes, números 1 al 00.000, 98. Bonos Sociedad Española de Construcción Naval, 99,25.

DE MADRID

Table with columns: Interior, serie; Amortizable 5 por 100 F.; Amortizable 4 por 100 F.; Banco de España; Banco Hispano-Americano; Banco del Río de la Plata; Tabacaleras; Nortes; Alicante; Azucareras; Azucareras estampilladas; Cédulas 5 por 100; Azucareras estampilladas; Exterior, serie F.; Cédulas al 4 por 100; Francos; Libras; Dóllars; Francos suizos; Marcos. Rows with values for Días 16 and 17.

A. F. Cárcaba CORREDOR DE COMERCIO SANTANDER

Glorias que fueron.

El fin de un acorazado

LORIENT.—El acorazado alemán «Thuringen», que en la antigua escuadra imperial ocupaba uno de los primeros puestos, está en vísperas de desaparecer.

Próximamente se sacará a pública subasta y caerá bajo los martillos de los compradores, porque no sirve ya más que para chatarra. La Marina de guerra francesa lo ha utilizado bastante tiempo como blanco flotante para los ejercicios de tiro de la artillería naval en el polígono marítimo de Graves.

BIBLIOGRAFIA

Acaba de aparecer un Devocionario o Manual de ejercicios y lecturas viadosas, que contrasta grandemente con tantos devocionarios insulsos y sin meollo alguno, que andan en manos de la gente pía.

Se titula el libro «Manual de esposas y madres cristianas», escrito por un Padre agustino y traducido del italiano por el R. P. Víctor González.

El título del libro no puede ser más sugestivo, y el contenido es muy apropiado para aquellas a quienes va dirigido. Puede decirse que responde su fondo a lo que el título hace esperar.

Está dividido en tres partes: en la primera se contienen las prácticas de piedad, oraciones y ejercicios viadosos para todos los días; en la segunda se exponen el origen de la Pía Unión de las Madres cristianas (a quienes está dedicado el libro), instrucciones sobre la misma, sus privilegios, excelencias y gracias de que está adornada; la tercera parte comprende lo que el autor llama lecturas piadosas, muy bien escogidas y expuestas con oportunidad y adecuadas para la formación y educación espiritual de la mujer. De esta manera resulta un libro de devoción y a la vez de lectura espiritual abundante y selecta.

El Devocionario está muy bien presentado; limpia y esmerada impresión.—El precio es de 3,50, encuadernado tela y cano encarnado; 4 pesetas imitación piel, y canto dorado 5.—De venta en las librerías principales y Residencia de los Padres agustinos.

Chifladuras.

Venta de una colección de sellos.

PARIS.—Hoy ha continuado la venta de la fastuosa colección de sellos de correo que pertenecieron a Ferrari-de-la-Renotière, la más rica del mundo entero. Esta colección se irá vendiendo en pública subasta en días sucesivos en el hotel de venta: Druot.

Entre los sellos raros que se pondrán a la venta, figura uno de España, 1867-69, que no se ha señalado hasta ahora, pero que es indiscutiblemente auténtico.

Hasta la fecha el total del valor de esos sellos se eleva a siete millones.

Un atropello.

Un español muerto por un tranvía.

MARSELLA.—El lunes por la tarde, en la calle de la República, un tranvía de la línea de la Joliette, atropelló a un transeúnte que atravesaba la vía.

El conductor paró en seco y se trató de sacar a la desgraciada víctima, pero ésta había muerto instantáneamente. Tenía la cabeza machacada y pegada a una de las ruedas posteriores, siendo necesarios tres cuartos de hora para librar al coche de los despojos humanos.

El muerto es un súbdito español, llamado Rafael Rivera, de 40 años.

Cámara oficial Minera de la provincia de Santander.

Ayer tarde celebró su sesión reglamentaria la Cámara Oficial Minera, bajo la presidencia de don José María Cabañas, y la asistencia de los señores R. Falco, de Olavarría; Molina, Ceballos, Parodi, Madrido, Quirós, Liama, Piñeiro (don Modesto), Arias, el traductor señor Escajadillo y secretario señor Asensio.

Leída y aprobada el acta de la sesión pasada, se da cuenta en el despacho de oficio de la correspondencia cruzada con otras Cámaras sobre diferentes asuntos.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del vocal don Gustavo Pérez Cuevas, y por el de la esposa del vocal don Bartolomé Darnis. El señor presidente da cuenta de la entrevista que la Comisión de esta

Cámara celebró en Bilbao con la aquella Cámara Minera, en orden al examen de los puntos más salientes que abarca el cuestionario que ha de discutirse en la reunión de ministros españoles, que próximamente ha de celebrarse en Madrid por iniciativa de esta de Santander, que son entre otros, los referentes a la creación de un Negociado o Centro de Cámaras Mineras en el ministerio de Fomento, encargado del despacho de todos los asuntos relativos a estos organismos; a la representación de las Cámaras Mineras en determinados centros oficiales; a los derechos y deberes relativos a los extranjeros y sobre denuncias mineras y a la intervención de las Cámaras en asuntos de carácter social que les afectan.

Se dió cuenta igualmente de un escrito que los mineros de la zona de Castro Urdiales dirigen a esta Corporación, interesándola para ver de conseguir que a la mayor brevedad posible se despache el informe remitido a estudio de la División de Percepciones, a los efectos de conseguir el transporte de minerales por el ferrocarril de Castro a Traslaviña, hace algún tiempo suspendido por defectos ocasionados en el cargadero de Urdiales, y que por ocasionar esta situación graves perjuicios para los mineros de aquella zona, se hace necesaria la resolución de este asunto. Acordándose encomendar dicho asunto a los señores representantes en Cortes por esta provincia.

A continuación se da lectura de un real decreto del ministerio de Fomento, declarando incluidas entre las visitas cuyos gastos corresponden a los explotadores de minas, las que en dicho real decreto se señalan, y de las cuales puede tenerse conocimiento en la Secretaría de esta Cámara.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El Dr. Santín Arias

de regreso, reanuda su consulta en la forma acostumbrada.

Notas deportivas.

Campeonato Cántabro.

El Comité de este campeonato ha fijado los siguientes campos y árbitros:

Serie B.—En Torrelavega, Gimnástica y Eclipse, a las tres de la tarde, Arbitro, don Francisco Pagazaurtundúa.

A las tres, en los Campos de Sport, Siempre Adelante-Unión Montañesa, Arbitro, don Agustín González Arce. Serie C.—En Torrelavega, a las diez, Buena Sport-Deportivo de Torrelavega, Arbitro, don Francisco Pagazaurtundúa.

En los Campos de Sport, a las ocho y media, Cantabria F. C.-Deportivo Cántabro, Arbitro, don José Gómez.

A las diez y media, New Racing-Imperial, Arbitro, don Romualdo Baibás.

A las diez y media, en los Campos del Albericia, Montaña Sport-Unión Marítima, Arbitro, don Cesáreo Peña.

A las tres de la tarde, en los Campos del Albericia, Radiuni-Albericia Sport, Arbitro, don Manuel Real.

ASOCIACION DE LOS CLUBS NO FEDERADOS

Se ruega encarecidamente a todos los Clubs asociados a esta entidad, manden un solo delegado el domingo, a las diez, en la redacción del «Noticiero Montañés». Asimismo, todos los que componen la Junta directiva y que aún no han cesado en sus cargos.

Por festejar un aniversario.

Muerto por una campana.

CHAROLLES.—Los antiguos combatientes de Bourbon-Lancy decidieron echar las campanas a vuelo durante un cuarto de hora, para conmemorar el armisticio.

El juego de campanas se hizo sonar con tanto entusiasmo, que una de ellas, la más grande, se desprendió de su sitio y cayó a la calle, aplastando en su caída a Robert Karl, de veinticinco años, el cual quedó con la cabeza destrozada.

Se hace justicia.

Después de abrasar la cara a su hija se suicida.

ISSOUDUN.—Hace tres días fué detenido un individuo, un degenerado, que abrasó la cara a su hija, joven de unos veinte años, cuando se encontraba dormida.

El individuo fué llevado a la cárcel, donde esta mañana se le ha encolado ahorcado. Para llevar a cabo el suicidio utilizó su propia camisa, que rompió en tiras.

Fernando Alvarez de Miranda Corredor de Comercio Colegiado SANTANDER

Sección marítima.

Inauguración del canal de Bruselas.

La participación de buques de varias naciones en esta solemnidad, le da todo su alcance, demostrando las nuevas relaciones que el canal marítimo ofrece a los distintos países.

Las habrán sido exportadas por barcos de otras naciones. ¡Hay males que no tienen remedio!

Leemos en «Informaciones»: «Muy diversas son las opiniones respecto a la situación del mercado mundial de fletes, y mientras unos sostienen que mejora y que las perspectivas en general son más halagüeñas, otros consideran la situación bajo un punto de vista mucho más optimista, asegurando que los drams seguirán sin obtener ganancias durante mucho tiempo.»

El capricho rige en los mercados. Si en una quincena puede registrarse alguna mejora, pronto vuelve la situación a empeorarse. Ejemplo palpable lo ofrecen los mercados del Río de la Plata, que en actividad creciente durante una quincena se agota rápidamente y sobreviene un largo período de paralización.

Tenemos noticias de que un naviero catalán tiene la iniciativa de preparar, si cuenta con colaboradores, una importantísima feria náutica. Lo más seguro es que no encuentre otros tales colaboradores, como ha sucedido en otras ocasiones en que se proyectado esa obra.

En Italia, no hace aún mucho tiempo se efectuó lo que ahora quiere llevar a la práctica, muy plausiblemente por cierto, el aludido naviero atalán.

Y en la actualidad (noticia que hace algún tiempo dimos a conocer a nuestros lectores) se está terminando la preparación de una feria náutica y productos industriales, que comenzará el próximo verano, de más importancia que la italiana.

Un buque construido expresamente para los principales puertos del mundo.

Entre los puertos en que recalará el citado buque, figuran Santander, Vigo, Cádiz y Barcelona.

Nosotros creemos, y quisiéramos engañarnos de muy buena gana, que el proyecto del armador catalán no entrará la fortuna de verse realizado.

Hay infinidad de precedentes que acen pensar muy pesimicamente. El tiempo dirá.

MECHLIN

LA PESCA DE LA MERLUZA

Hoy día casi se puede decir que se pesca toda ella por el procedimiento de arrastre, por medio de las «opajas», haciendo desaparecer la pesca a línea o palangre, que tan abundante era antiguamente.

Por esta causa, sólo aparecen en los mercados pequeñas cantidades en Santander, Laredo y San Vicente, mientras que todo el resto figura de Santander.

Concretándonos, por lo tanto, a esta última localidad, diremos que en la venta se hace de esta especie tres grupos, que llaman «merluza», «cambolo» o «pescadilla» y «cambolo con tripa», que es la más pequeña, de unos veinte a veinticinco centímetros de longitud como máximo.

Esta última la llaman «con tripa», por venderse en esta forma, sin abrir, sin sacar los intestinos, como hacen con las otras, a causa de ser pequeña.

El primer grupo, o «merluza propiamente dicha», lo reúnen en cuatro o cinco categorías o clases, según el tamaño que tienen.

Como nos hubiera sido algo pesado sacar cantidades por las distintas clases, las hemos agrupado de las tres maneras que decimos anteriormente.

La cantidad de merluza que se ha pescado en Santander, de las cinco primeras clases, ha sido de 314,470 kilogramos, que se ha vendido en mas 769,020 pesetas, que resulta a un promedio de 2,50 a 2 pesetas el kilo.

Del segundo grupo, o «cambolo sin tripa», se han pescado unos 502,000 kilos, con un valor de 593,378 pesetas.

Sucesos de ayer

UN INCENDIO

A las cinco y media de la mañana de ayer se declaró un incendio en el barrio de Ojaiz (Peñacastillo), en una casa de Lorenzo Pablo, habitada por Miguel Puente Tazón.

El fuego tomó desde los primeros momentos gran incremento. Al lugar del siniestro acudieron la mayoría de los vecinos, los que dirigieron sus trabajos a evitar que el fuego se propagase a las casas contiguas.

Poco después llegaron los bomberos municipales y voluntarios con sus respectivos jefes, los que consiguieron extinguir el incendio.

El edificio sufrió grandes desperfectos. Los muebles y ganados que había en la casa fueron salvados.

Según manifestó el inquilino de la casa, Miguel Puente, poco antes de notarse el fuego, una hija suya había estado en la cuadra, llevando una luz en la mano, creyendo, que sin darse cuenta, incendiara hierba u otra cosa de fácil combustión.

En el lugar del suceso se personó la benemérita de Peñacastillo y el cabo de la guardia municipal señor Blanco, con algunos números a sus órdenes.

LADRON DETENIDO

El guardia municipal, Mariano García, a las cuatro y media de la madrugada de ayer, encontrándose de servicio en la calle de la Enseñanza sorprendió a un individuo que iba cargado con una caja.

El municipal, sospechando que la caja que conducía el desconocido pudiera haber sido robada, le interrogó, en cuyo momento éste arrojó la caja al suelo, huyendo.

El municipal Rafael Asenjo, que se encontraba en la plaza de la Esperanza, y que vio correr a un hombre perseguido por un guardia, le detuvo, conduciéndole, en compañía de su compañero, a las oficinas de la Guardia.

Interrogado, dijo que la caja, que contenía botellas vacías, la había cogido de un vagón, en la estación de pequeña velocidad, del ferrocarril de Santander a Bilbao.

Después de dar varios nombres falsos, por fin manifestó llamarse Federico González Valdés.

Este sujeto ha sufrido varias condenas por robo.

Fue puesto a disposición del Juzgado de guardia, quien ordenó su ingreso en la cárcel.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Ruis y Taulex», capitán Rodríguez, de Nueva York, con carga general.

«Cabo Roca», capitán Rucoba, de Pasajes, con idem.

«Rios Koa», capitán Emauchsea, de Bayona, con idem.

«Luis», capitán Sierra, de Gijón, con carbón.

«Cabo Higuero», capitán Uriarte, de Gijón, con carga general.

Despachados: «Cabo Peñas», capitán Oleaga, para El Ferrol, con carga general.

«Cabo Roca», para Vigo, con idem.

«Luis», para Gijón, con idem.

«Cecilia García», capitán Suárez, para Bilbao, con carga general.

«Sotileza», capitán Díaz, para Bilbao, con idem.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

«José», en viaje a Torre Anunciata «Juan Antonio», en viaje a Bilbao.

«Luisa», en idem id.

«Alfredo», en viaje a Lisboa.

«Elvira», en Alicante.

«Angela», en viaje a Valencia.

«Mechelin», en Santander.

Se vende una máquina de serar y cepillar maderas. Informar en esta Administración.

AVISO

Se ruega al tenedor del comencimiento número 25, del va por GALLICIER, expedido el 25 de octubre último, por nueve cajas B R, 5013/21, vidrio hueco, peso 1.731 a la orden Santander, cuya mercancía fué descargada en este puerto del 6 al 10 de noviembre, se sirva presentarse a hacerse cargo de la misma, en evitación de mayores gastos.

Agencia Lloyd Royal Belge, FELIPE FERNANDEZ AGUADO.—San Francisco, 21, segundo.—Santander.

BLANCO ZAPATERIA DE LUJO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION CONTINENTAL DE LA HABANA MODELOS DE PARIS Y LONDRES Especialidad en la medida y ples defectuosos. Lealtad, 18 (al lado de la joyería de Presmanes)

Dr. Corpas OCULISTA SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRIELLA VIAS URINARIAS SECRETAS CIRUGIA GENERAL Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (esquina a Peso).—Teléfono 2.056.

Catarros - Tuberculosis Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes. Venta: Farmacias, y Madrid, Laboratorio C. Recoletos, 2.

Mecanoterapia y masaje Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros MARTINEZ E HIJO Diplomados en París y en el Instituto RUBIO, de Madrid. SAN FRANCISCO. NUMERO 1.—TELEFONO 5.68.

LUIS RUIZ ZORRIELLA NARIZ Y OIDOS ESPECIALISTA EN GARGANTA Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono. 6-32.

Enrique de la Vega Trápaga Especialista en piel y secretas. Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6 MENDEZ NUNEZ, 7, SEGUNDO

Jr. Solis Cagigal VIAS URINARIAS—SECRETAS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSE, 11 (HOTEL)

LOS PERROS

A las tres y media de la tarde de ayer un perro mordió a Paula Alonso, de 34 años, causándole una herida en el pie izquierdo.

EXCESO DE VELOCIDAD

Por circular con exceso de velocidad, fué denunciado ayer el automóvil S-863.

CAIDA

El niño de ocho años, Fernando Collantes, a las cinco y media de la tarde de ayer, estando jugando en la escalera de la casa número 19 de la calle de la Blanca, tuvo la desgracia de caerse por el hueco de la escalera al portal.

Al ruido del golpe acudieron algunos vecinos, los que recogieron al niño, trasladándole a la Casa de Socorro, donde fué asistido por los médicos de guardia, quienes le apreciaron la fractura del fémur izquierdo por su tercio superior, una contusión en la cabeza y conmoción cerebral.

Después de convenientemente asistido, en el ciclo-camilla fué trasladado a su domicilio.

Pedid siempre los vinos de las Bodegas Riolanas

ATROPELLO

La niña Victoria Lastra Muñoz, de siete años, fué atropellada por una bicicleta, en la plaza de la Esperanza.

En la Casa de Socorro fué asistida le dos heridas contusas.

UNA DETENCION

A las dos de la tarde de ayer los agentes municipales Maruri y Bravo le tuvieron frente al Ayuntamiento al joven Enrique Rey Rey, de 21 años de edad, de quien sospecharon fuera el autor de los robos de ropas cometidos en diferentes fondas de esta población.

Le condujeron a las oficinas municipales, donde manifestó los sitios donde había vendido las ropas robadas, las que fueron recuperadas.

El caco llevaba puesto un abrigo de los robados, del que fué aligerado.

Quedó detenido en un calabozo hasta hoy que será puesto a disposición del Juzgado.

Notas diversas.

EXPLORADORES.—Mañana, domingo, a las nueve y media, se reunirán en el Club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme y equipo.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 664. Transmisiones que han recibido aliviar, 14. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

CENTRO CULTURAL DE CAMPOHIRO.—Hoy, sábado, a las ocho de la noche, dará la cuarta de las conferencias del curso organizado por este Centro, el excelente pintor y cultísimo poeta don Angel Espinosa, quien disertará sobre «Vida de Zorrilla», leyendo versos del gran poeta.

A continuación dará una sesión el mallabarista «Fernandini», duende de los espíritus diabólicos.

El domingo, a las seis de la tarde, habrá una gran velada teatral, poniéndose en escena «El puesto de Antiquités de Baldomero Pagés», original de los señores García Álvarez y Fernando Luque.

Para estos actos es necesaria la invitación.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de diciembre próximo, a las diez y media, se verifique el sorteo de las 1.914 obligaciones especiales de Huesca a Francia por Camfranc, Sobera de Rey a Ojaiz-Santa Ana y Villabona a Avilés y San Juan de Villabona, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de primero de febrero de 1923.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar en el día señalado, en las Oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 8 de noviembre de 1922.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid», el día 10 de noviembre de 1922.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS El Alcázar MARCA REGISTRADA PURIFICADO La Exclusiva ÚNICO EN SU CLASE SUSTITUYE A LA MANTEGA PREMIADO CON ALTAS RECOMPENSAS Oféanse en todos los establecimientos EXPÍDENSE A TODOS LOS PAÍSES Fábrica SANTA LUCÍA (S. A.) José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España).—Tel. 333

LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA N. Isaacs & Sons Limited de Londres



Hacia el 25 de noviembre, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor

CAPRI

emitiendo carga para LISBOA, GÉNOVA Y LIVORNO Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléf. 37

Sastería Aluja. Ex contador de la Villa de París. EXTENSO SURTIDO EN TRAJES Y GABANES PRECIOS ECONÓMICOS Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo

Automóvil OVELAND último modelo, carrocería DOS asientos, propio para un médico o para hombre de negocios, en estado de nuevo y con cinco ruedas calzadas de nuevo. SE VENDE EN CINCO MIL PESETAS. Informes: Lasso de la Vega y Castellanos. Salón Exposición MUELE, 21

LA TINTA SAMA GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE Pídanse muestras y precios en LA IDEAL San Francisco, 31.—Santander.

Usted está inapetente y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones. Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer: El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel, usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.—Tel. 560
(ENTRADA POR CALDERÓN)
Ind-agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
Motores y transformadores. Alumbrado eléctrico automata óvil.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

AUTOMOVILISTAS
A PARTIR DEL DIA 4 DEL CORRIENTE SEPTIEMBRE, LAS CUBIERTAS Y CAMARAS DEL STOCK MICHELIN TIENEN UNA NUEVA E IMPORTANTE BAJA EN SUS PRECIOS SOBRE LA TARIFA DE 1.º DE AGOSTO
Paracomprobarlo pasen sus pedidos al GARAJE CENTRAL, General Espartero, 19.—Tel. 813.—SANTANDER.

LINEA DE PINILLOS
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
VIAJES DE LUJO DE SANTANDER A HABANA
El 15 de DICIEMBRE saldrá de Santander el grande y magnifico vapor español
CADIZ
Capitán: DON LUIS DURAN
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.
PRECIOS.
Primera clase..... 1.350 pts.
Segunda id..... 1.100 —
Económica id..... 800 y 850 — más los impuestos.
Tercera id..... 500 —
IMPORTANTE.—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, DEL 15 POR 100.
La salida siguiente la efectuará el vapor INFANTA ISABEL en la primera quincena de enero.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Agustia G. Vrevilla y Fernando Garcia
MUELLE, 35.—SANTANDER

Servicio semanal de vapores
entre España, Alemania y viceversa
POR LAS COMPAÑIAS
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
DE HAMBURGO
Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa"
DE BREMEN
Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla, un vapor, admitiendo toda clase de carga de y para Hamburgo.
También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Báltico.
SONECK
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
E. Erhardt y Compañía, Ltda.
GANDARA, 2.—TELEFONO 91.—SANTANDER

El Ron viejo de Cuba
Es el verdadero y el que supera a todos. ¿Queréis convencerlos? dirigidos a su representante en la provincia.
RAMIRO G. TERAN

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Reocfn. Se vende en la Administración de este periódico a 3,50 pesetas ejemplar

REAL PRIVILEGIO
Curso de 1922 al 1923
ACADEMIA CENTRAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SEÑORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS
SEGISMUNDO MORET, 5 SANTANDER

Solicito criada
que sepa su obligación y entienda de cocina.—Buen sueldo.
«VILLA PAQUITA». — NUMANCIA

Papelera Levantina
COMERCIANTE! No comprar papel en ardos gris y paja, en resmas, clases confitero, manila y seda, y sobre todo PAPEL PAJA PARA EMBAJAJES, en rollos del tamaño y medida que se desee, sin consultar precios con los representantes
FELIX BOLADO E HIJOS
Santa Clara, 18. Teléf. 1-47.

Modelos
para fundición de hierro y bronce.
AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

Garaje VALLINA y Comp.
Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio
FRENSA PARA COLOCAR MACIZOS
Taller de reparaciones y vulcanizado
Stock de las Esas más acreditadas en gomas.
Macizos CONTINENTAL.
Venta de automóviles nuevos y a ocasión.
Precios sin competencia.
Automóviles en venta:
ESPAÑA—8/10 HP., factón, alumbrado y arranque eléctrico.
FORD.—Ruedas metálicas, factón BENZ. — Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.
OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos
Idem id., 18 BL—30 asientos.
Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.
Metalurgique, 10.000 pesetas.
CAMION «BERLIET»—4 toneladas
Se venden automóviles y camiones usados, garantizando las ventas que se realicen.
SAN FERNANDO, NUMERO 1

La Piza Tallada
FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 9-23.—Fábrica, Cervantes, 29

TOS
EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU
Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.
TOS
Los que tengan ASMA o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calma al acto y permiten descansar durante la noche.

Espectáculos.
TEATRO PEREDA: COMPANIA RAMBAL.—Hoy, sábado, a las seis y media, gran éxito de la obra norteamericana LA PRINCESITA DEL BETUN AMARILLO.
A las diez y cuarto, estreno del drama de aventuras y misterios, en cuatro actos, EL MISTERIO DE LA MANO DE NIEVE.

SALA NARBON.—Desde las seis, «De tal palo, tal astilla», por Charles Ray, y «Charlot, aventurero». PABELLON NARBON.—Desde las seis, «La casa de los espectros», por Jack Pickford, y «Charlot, en la calle de la Paz».
Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que menudeen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO, n.º 2

ORZAN
POLVOS ANTISEPTICOS
sin rival para heridas, rozaduras, etc.
Garantizan la higiene de la piel
Toilette de los niños, de los adultos y de los ancianos.
Pidase en Farmacias y Perfumerías.
Laboratorio ORZAN
— LA CORUÑA —

Establecimiento de horticultura.
JOSE PERAL
Via Cornelia, 9, JARDIN.—Teléfono, 350
ASTRE
Se reforman y vuelven tracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, segundo.

Hoteles nuevos
vendo dos, llave en mano, precio módico, sitio céntrico. Informes: Peñas Redondas, 9, carpintería.

Nodriza
Leche fresca, para criar fuera o dentro capital, se ofrece. Informará esta Administración.

CRIADA
para sacerdote, se necesita, en pueblo. Informes EL PUEBLO CANTABRO.

¡Paso a la verdad!
Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la
Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-57.
Hay también papel para cristales

Aviso al público
Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadi.; para evitar dudas, consulten precio.

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO
INSTALACIÓN SENCILLA
CON UN CONSUMO DE 20 CTE.
SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40º
ARRABAL, 16
Manuel Sáinz
SANTANDER

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos
SERVICIO BIEN DE VIAJEROS
HORAS DE SALIDA
De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana
De Burgos: a las 7'50 idem idem.
Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, pesetas 525, más 35,50 de impuestos.
Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y CO. MEDORES PARA EMIGRANTES

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de noviembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Montevideo Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 200, más 26,10 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá de Cádiz el 16 de DICIEMBRE, de CARTAGENA el 17, de VALENCIA el 18 y de BARCELONA el 22, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander Señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor EDAM,	el 22 de noviembre.
" LEERDAM,	el 13 de diciembre.
" SPAARNDAM,	el 2 de enero de 1923.
" MAASDAM,	el 24 de enero.
" EDAM,	el 14 de febrero.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575	
2.ª económica	867,50	942,50	987,75	Ptas. 1.067,50
3.ª clase.....	553	593	590	710

(Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 2 pesos más.)

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANGAP» C.A.—SANTANDER.

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados al servicio al Cardit por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Paños metálicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Prayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topeta, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas

de glicero-fosfato de cal de CREO SOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 41, Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO



Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPIGO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia**

admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.

El día 22 de ENERO saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor

THURINGIA

de 16.000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos. Lujosos salones en Primera clase, con camarotes en los tres puentes, dotados con el mayor confort. Espléndida instalación para el pasaje de Tercera clase, con salón-comedor, salón de fumar, salón de señoras, cuartos de baño, biblioteca, camarotes de dos y de cuatro literas, amplias cubiertas de paseo, etcétera, etcétera.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE Y Compañía-SANTANDER**

TOS

Depósito: **PÉREZ DEL MOLINO**

Jarabe **HONCAYO** de fósforo creolota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cicatriza sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 4.

Josefa Ana San José Diaz

PROFESORA EN PARTOS

ULTIMOS ADELANTOS

RÍO DE LA PILA, 10, PRIMERO



COMPANIA DEL PACIFICO

VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLESSES

Próximas salidas de Santander.

SERVICIO DEL BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y de Perú,

Vapor **ORPEBA**, de Santander, el 3 de diciembre.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, pesetas 425,25.

Disponiendo este vapor de camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas serán adjudicados con un suplemento de 20 pesetas por pasajero.

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

para HABANA, Colón, Panamá, puertos de Perú y de Chile Vapor **ORITA**, de Santander, el 24 de diciembre.

admite carga y pasajeros de primera, segunda, y tercera clase.

Precio para HABANA, en tercera clase, incluidos impuestos, pesetas 550,60.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y con esmerado trato al pasaje de todas categorías.

El personal habla español, para atender a los pasajeros

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Santander.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor **Flandre**, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE,

Vapor **Lafayette**, saldrá el día 22 de NOVIEMBRE.

Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 52.

Agencia FIAT

COCHES DE TURISMO

El asombro de la Exposición de París

ELEGANCIA, ECONOMIA,

SEGURIDAD Y SENCILLEZ.

Camionetas, camiones, omnibus.

Los más acreditados de la provincia

y España entera.

Se arrienda el antiguo garaje FIAT

del Sardinero, compuesto de espacio

nave; diez jaulas cerradas y auto

plio patio.

Se vende taladro y fresadora uni

versal, sin estrenar

SE VENDEN COCHES DE OCASION

A TODA PRUEBA Y GARANTIA

FACILIDADES EN EL PAGO

Garaje FIAT, Plaza de Numancia.

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

Anís y Coñac

UDALLA

Muy estomacales, pídalos

y se convencerá.

Cosas de mi otro Yo.

Las casadas yankis como las de otros países.

Debo hacer una pequeña aclaración antes de pasar adelante, aclaración a que me obliga la alta estima que he tenido yo siempre, y sigo teniendo, de la mujer; porque he de advertir que la hago en honor a las lectoras bellas o no bellas—que para mí todas son iguales—que se dignen pasar sus ojos garzos, negros o enmelados, pero siempre soñadores, y muchas veces misteriosos, por estas líneas.

Sabed lectoras, y especialmente lectoras, que yo tengo una doble personalidad psicológica, que es conveniente separar mi Yo, el que va al café o al círculo, el que pasa con los compañeros y amigos, el que hace la vida de relación exterior, es el que algunas de vosotras conocéis, y está siempre en desacuerdo con mi otro Yo; éste es un ser que, aunque fantástico, tiene realidad dentro del mundo de la fantasía, y es dueño de un carácter algo atrabiliario y un mucho escéptico, que ve las cosas de la realidad a través del prisma que naturalmente ha de usar como habitante que es del mundo de la fantasía, y, por tanto, quebradas en su verdadera significación, en opinión, naturalmente, de mi Yo, y de todos aquellos que con mi Yo conviven en el mundo de la realidad.

Quedamos, pues, en que mi Yo y mi otro Yo son dos seres completamente distintos, piensan siempre de manera diametralmente opuesta, son perfectamente antitéticos, sin que mi Yo sea en manera alguna responsable del pensar y sentir de mi otro Yo, pero como no es cosa de que cada vez que coja la pluma y cuartillas se libre feroz e incruenta batalla entre ambos, como ha venido aconteciendo hasta aquí, mi Yo, que por lo visto no está hecho de la madera de los héroes o los santos, cede el campo a mi otro Yo, y éste será el que de aquí en adelante se encargue de emborrionar cuartillas, exponiendo

ideas de las que mi Yo protestará muy indignado, pero muy en silencio.

Hecha esta necesaria aclaración, entra mi otro Yo en funciones.

Vosotros lectoras y vosotras lectoras conocéis, con seguridad, sino personalmente, al menos por sus obras, a Elinor Glyn. Esta Elinor Glyn es una escritora americana, de gran talento, autora famosa del no menos famoso libro «Mis secretos de amor».

Hueso hán, esta escritora americana, cuya firma es ya sobradamente conocida, respetada y admirada, y es conocido recientemente en un periódico de los Estados Unidos un artículo que titula «¿Qué pasa con la mujer norteamericana?». En tal artículo Elinor Glyn expone algunos conceptos que le merecen las mujeres yankis, que éstas han estimado profundamente deprimentes para ellas. Habla de las esposas norteamericanas y dice que pueden clasificarse en dos categorías, una de las cuales está compuesta por aquellas que sólo se dedican, como vampiros, a chupar la sangre de sus maridos, a extraer hasta el último centavo del dinero de sus maridos, y la otra categoría formada por las que no se preocupan en modo alguno de agradar al esposo.

Yo no sé si, con permiso de Elinor Glyn, podrá agregarse en las mujeres norteamericanas casadas una tercera categoría: la de aquellas que sólo se preocupan de agradar a todos los hombres que no sean su marido; pero si esta tercera categoría encaja bien en la clasificación de las esposas de Norte América, puede asegurarse la famosa escritora yanqui que las mujeres casadas de su país no tienen nada de originales; son exactamente iguales a las de todo el mundo, y especialmente a las españolas.

J. RUBAYO DE LA SERNA

“EL PUEBLO CANTABRO” EN TORRELAVEGA

PARA NUESTRO ALCALDE
«En Torrelavega se arraiga, cada día más, la más inicua de las explotaciones.

Si las autoridades locales, con la mayor de las indiferencias, consienten la explotación que denunciarnos ni que decir tiene que se hacen cómplices del crimen que en Torrelavega cometen algunos padres sin conciencia, que obligan a sus hijos a mendigar.

Esos hijos son criaturas de edad somera. Son recientes en sacrificio inmolados de día y de noche ante la impiedad humana.

Ayer, precisamente, cuando a las diez de la noche entrábamos en casa, en el mismo dintel de la puerta, se nos interpuso una criaturita pidiendo una limosna «por amor de Dios».

Cerrando los ojos y los oídos para no ver ni oír la desdicha que mueva a compasión, desatendimos la demanda del pobrecito niño que tañía hacia, probablemente, por padrastra que, libres del peso de la autoridad envilecen sin conciencia a inocentes criaturas arrojadas al arroyo, hambrientas y andrajosas, para excitar la piedad.

Lo que indicamos delata que si en Torrelavega hay por sus hermosas calles muchachos envueltos en la miseria, es consecuencia inmediata de la pedigrifería.

El pan, cuando no lo gana el sudor del rostro, sino la pedigrifería de la mano, inicia el ocio, el vicio, la miseria y no corrige la dolencia.

Esto que de los niños mendigos advertimos a nuestro señor alcalde, se cede, igualmente, con los grandes encarniados con la mendicidad, con la diferencia de que éstos ya tienen designados sus campos de ataque donde maciamente importunan y molestan al público con la demanda de una limosna.

Tales consentimientos forman un estigma de oprobio nacional que sólo lo conservan muy escasos y muy tristes pueblos de Europa, y si se descaro del mendigo indecente y se ocaciones cubierto de repugnancia se consiente en poblaciones ricas, cultas, con Asilos y Asociaciones de Caridad y contrarias a la mendici-

dad, el oprobio resalta y avergüenza doblemente.

Tal sucede en Torrelavega, no debiendo ser así. Por el buen nombre de una ciudad indiscutiblemente rica y moderna, suplicamos y encarecemos a nuestra primera autoridad local un poco de atención para un asunto de tanta importancia y de tanto tan significativo.

Ningún trabajo supondrá a nuestros guardias municipales impedir, ante todo, la inicua y vergonzosa mendicidad infantil.

¿Seremos atendidos? Ya lo diremos.

FERIAS EXTRAORDINARIAS

Mañana comienzan en esta ciudad las renombradas ferias extraordinarias de Santa Isabel.

Se espera gran concurrencia de ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Con tal motivo se celebrarán algunos festejos públicos, siendo los más importantes los conciertos que en la Plaza Mayor dará nuestra banda de música.

Si, como parece probable, disfrutamos de buen tiempo, se asegurará una animación grande.

MERCADERIAS

En el mercado celebrado el próximo pasado jueves, hubo animación extraordinaria, muy corriente en cuantos se celebran en la época actual.

EL CINE

Concurridísimas se vieron las dos secciones cinematográficas celebradas en el Teatro Principal.

Con propósito publicitario esta noche para llamar la atención del señor alcalde sobre la falta de vigilancia en cuantas funciones se celebran en dicho Teatro.

No creemos, ni medio bien, que es espectáculo de tanta concurrencia sean huérfanos de alguna autoridad. Tenga en cuenta nuestro señor alcalde que si nunca ha sucedido cosa alguna comentable, no es motivo para suponer que estemos libres de cualquier disgusto. Precaer es evitar.

CAMPOS DEL MALECON

El próximo domingo, 19, y en nuestros campos de Sport, se celebrará el

primer partido del campeonato regional cantabro entre la serie B.

Contenderán el equipo santanderino Eclipse F. C. y el primer «once» de la Gimnástica.

Teniendo en cuenta los triunfos resonantes de ambos equipos en Santander y Bilbao, respectivamente, y tratándose, además, de los dos mejores equipos de la categoría mencionada, los aficionados auguran una gran tarde futbolística, con la consiguiente animación.

Y porque con el partido del domingo se inicia en Torrelavega un campeonato muy simpático, nada más oportuno para permitirnos unas pequeñas observaciones para los que quieran entenderlas.

Son motivadas por el enorme desarrollo que, con rapidez inusitada, está alcanzando en los deportes la ciudad de Torrelavega.

Ninguna razón más justificada para que los deportistas torrelaveguenses se den cuenta perfecta del noble fin a perseguir.

Los deportes tienen un fin noble y persiguen un objeto práctico.

El ideal primordial de los torrelaveguenses debemos encaminarlo a conseguir que los campos del Malecón, que indiscutiblemente nos honran, queden convertidos en escuela de nobleza, estímulo de fraternidad y plantel de grandes deportistas.

A este propósito, es de necesidad tener en cuenta que el hecho de que muchos acudan a nuestros campos de Sport, como espectadores falcos de verdadero cariño al deporte, sin otra finalidad que la de figurar como socios de una entidad que tanto dice no da derecho a manifestarse como juez y parte en aquello que no se entiende, y si se entiende, se olvida que existen autoridades encargadas de enjuiciar las jugadas de un partido.

CRÓNICAS CORTAS

FRIVOLIDAD

La nota dominante de la sociedad moderna es la frivolidad.

En las conversaciones menos trascendentales, lo mismo que en el fondo de las almas, no existe más que el culto a lo frívolo, a lo vano e insustancial.

Dijérase, observando a toda clase de gentes, con las que a diario tratamos, que para ellas no existen los grandes fines que siempre requirieron la atención y el exámen de la humanidad.

Y esta nota de frivolidad aparece en todas las actividades humanas por consiguiente.

El filósofo actual parece estar invadido de una absoluta desconfianza en sí mismo, y así nos acometer aquellos amplios, sublimes vuelos del espíritu en busca del origen y fines de las cosas que en antiguos tiempos con tanta frecuencia se sucedían.

El político no se ocupa de problemas constitucionales al pueblo que gobierna, sino que se distrae en cuestiones de detalle que nada significan, cuando no en el juego ominoso de ruines pasiones que abaten la grandeza y poderío de la nación que dirige.

El escritor no siembra ideas grandes, de perenne belleza y utilidad para los hombres, sino que hace noche a gala de un humorismo que trasciende a vacuidad mental y cordial. El hombre mundano no es tampoco el que, mediante un excelente don de gentes, inculca sentimientos bienhechores entre sus semejantes sino el conversador insustancial que vease el arte de ocultar con disimulo su ignorancia profunda en toda su biduría.

¿Qué decir de la juventud, que no se alimenta sino de la más absoluta frivolidad?

Y por ser juventud, ¿tendrá justificación?

No. Precisamente la juventud, que significa eficacia en todos los órdenes, debe estar inquietada y preocupada hondamente por unas cuantas ideas y sentimientos que integren el caudal íntimo de su espíritu, que debe estar pronto a impulsar y propagar todo ideal de justicia y de belleza.

Y qué jóvenes tan insustanciales integran las actuales generaciones!

Y qué mujeres tan frívolas y tan vanas se muestran por doquier!

Sin embargo de que afirma la necesidad ser la frivolidad en la vida, la salsa que la sazona, hay que proclamar que la vida no se hace gozosa, feliz, sino se apoya en la firmeza de convicciones eternas y en sentimientos augustos, solemnes, que llenen de gravedad todos los instantes de nuestras vidas.

De los hombres frívolos y vanos nada ha logrado la humanidad en el camino de su perfeccionamiento han sido siempre los héroes, los santos y los sabios, hombres llenos de

sublime trascendencia, de imponente gravedad, los que con empuje soberano la han impulsado decisivamente hacia nuevas formas de civilización, más amplias, más generosas y más confortables.

JUAN IZQUIERDO

Bilbao.

En busca de su marido.

Una princesa japonesa a Francia

MARSELLA.—Ayer llegó a Marsella el pequeño bote japonés «Hakone Maru», procedente de Kobe, a cuyo bordo llegó la princesa Fusako Kitashirakawa, séptima hija del emperador Mutsuhito, que viene a Francia para reunirse con su marido, que está estudiando en París.

A la princesa acompañan el vizconde Mizuda, la señora Kumito Nagaoka, cuyo esposo, el doctor Nagaoka, es el ministro del Japón en Checo-Eslovaquia.

También le acompaña el profesor Hideko.

Junta de Protección a la Infancia.

En el despacho del señor gobernador civil y bajo su presidencia, celebró ayer sesión la Junta de Protección a la Infancia, tomándose los acuerdos siguientes:

Que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué secretario de la misma durante varios años, don Tomás Romojaro y García.

Nombrar por unanimidad para desempeñar el mismo cargo al vocal don Luis Ruiz González.

Tomar en cuenta la invitación que hace el Consejo Superior para que esta Junta contribuya con la mayor cantidad posible a engrosar la suscripción iniciada por aquél en favor de los niños de las Hurdes.

Reorganizar el funcionamiento de los comedores infantiles, subsanando algunas pequeñas deficiencias observadas por los vocales y el señor presidente en su reciente visita a los mismos.

Suprimir los socorros domiciliarios que venían concediéndose con cargo al capítulo de represión de la mendicidad, y destinar estas cantidades a fines más prácticos como es, entre otros, el comedor de madres embarazadas y lactantes, que han dado un magnífico resultado en el poco tiempo que llevan funcionando.

Estudiar el modo más provechoso de llevar a la práctica la idea expresada por el señor presidente de editar un sello de la Junta, que se unirá a todos los billetes de espectáculos y garantizará a la Junta la exacción total del impuesto que el público cobra en las taquillas para atender a los fines de la misma.

Pedir detalles del funcionamiento y medios con que cuenta el Refectorio de menores, recientemente inaugurado en San Sebastián, con el fin de ver si es posible establecerlo en esta capital, dentro de la modalidad de los fondos con que la Junta cuenta.

Passar a la Academia de Ciencias Morales y Políticas el expediente iniciado por la Junta local de Santoña a petición de esta provincial, en comprobación del acto meritorio realizado por un marinero de dicha villa, por si mereciera alguno de los premios que otorga dicha Institución para recompensar actos semejantes al de que se trata.

Passar a la Junta para represión de la trata de blancas instancia presentada por una madre, solicitando corrección para su hija de 16 años.

Del Gobierno civil.

Se clausura el Círculo de Recreo del Astillero.

Siguiendo la campaña emprendida por el señor Serrán de impedir por el peso de su autoridad el juego en Santander y su provincia, hace dos toches se presentaron en el Círculo de Recreo, del Astillero, algunos agentes, sorprendiendo una partida de bacarrats.

Alrededor de la mesa de juego había sentados hasta catorce punto que, sorprendidos por la presencia de la Policía, guardaron aceleradamente sus aposturas, dando, sin ninguna protesta, su filiación.

Los agentes se hicieron cargo de la mesa de juego y de las barajas enviándolo todo al Gobierno civil donde ha quedado en depósito.

El gobernador civil impuso la multa correspondiente a los jugadores y los miembros de la Junta directiva del Círculo, clausurando éste por tiempo indefinido.

Hermandad del Santo Cristo de la Agonía.

Una conferencia interesantísima.

Como teníamos anunciado, ayer, a las siete y cuarto de la tarde, se celebró en el bonito salón-teatro del Círculo Católico la interesante velada musical-literaria, organizada por la Hermandad del Santo Cristo de la Agonía.

Tan hermoso acto fué presidido por nuestro amantísimo prelado, doctor don Juan Plaza y García.

El local estaba completamente lleno de público, deseoso de escuchar la palabra elocuente del reverendo padre Jambrina, que desarrolló de una manera notabilísima el tema «El Crucifijo en el arte».

La conferencia fué ilustrada con preciosas proyecciones foto-eléctricas.

Después de un breve exordio de estilo elegante y profundo, escuchado con extraordinario interés por la numerosísima concurrencia, habiéndonos presentado el conferenciante don Pedro Mena, viéndose en el gran semejanza con el que se venera en la villa de Lintillas.

Divide «El arte en el Crucifijo» en tres fases: desde los orígenes hasta el siglo XIII desde el siglo XIII hasta la mitad del siglo XV, y desde esta fecha hasta nuestros días.

Alude a la Orden de San Francisco y su propaganda en pro de la devoción del Crucifijo en el mundo.

Con gran amenidad y elocuencia habla de los tres períodos citados, haciendo un estudio perfecto y acabado de los diferentes artistas que en las tres épocas cultivaron la pintura del Crucifijo, aumentando la amenidad de su disertación con la presentación en las proyecciones foto-eléctricas de las obras más notables.

La conferencia, tanto por la índole del tema como por la elocuencia y amenidad con que le desarrolló el padre Jambrina, resultó altamente interesante.

La concurrencia salió complacida de la velada, que tan perfectamente organizó la Hermandad del Santo Cristo de la Agonía.

La aguja heredada.

A los cuatro años se trasmite de la madre a la hija.

PARIS.—Comunican de Estocolmo que hace cerca de cuatro años se trató una aguja de una mujer joven, de un pueblecito de Suecia. La instrucción de la aguja no le molestó lo más mínimo y tres años después se casó.

Ahora ha dado a luz una hermosa criatura y se ha presentado un caso curiosísimo de transmisión; la criatura, según han certificado los médicos, nació con la aguja que se trató en su madre hace tanto tiempo, en la espalda.

Dicen los médicos que este caso puede repetirse y llegar a transmitirse a varias generaciones la aguja.

¿Crimen pasional?

Una señorita mata a un banquero.

LILLE.—El lunes por la mañana, una mujer joven y elegantemente vestida, se presentó en el Banco Dupont, preguntando por don Luis Dupont, consejero municipal. Como no estaba ese señor a aquella hora, la señorita volvió al anochecer y pidió ser recibida por el banquero. Un empleado la hizo entrar en un salón, donde a poco se presentó el hijo del señor Dupont, Félix.

No se sabe lo ocurrido entre esas dos personas; sólo se ha sabido que al cabo de bastante tiempo resonaron varias detonaciones y Félix Dupont precipitó fuera del salón para caer sobre una butaca.

Las primeras personas que penetraron en la pieza en que se había desarrollado el drama encontraron a la señorita muerta y en un charco de sangre. Sobre una mesa se encontraron un revólver, el bolso, el vitnanguito y el sombrero de la señorita. Esta era Irene Jean, de veintidós años, antigua empleada en el Banco Dupont, y en la actualidad funcionaria del Estado en el Ministerio de la Reconstrucción.

En cuanto a Félix Dupont, que tiene treinta y cuatro años, presentaba un estado de shock, y se le ha podido interrogar.

Este drama ha producido enorme sensación en Lille, donde los dos protagonistas son muy conocidos.